



ÖSTERSJÖUPPROPETS NYHETS BREV DECEMBER 2025

(Find English version of the Newsletter at <https://www.ostersjouppropet.se/english/news-letters>)

Sammanfattning

- Under 2025 har vi påverkat bland annat i möten med många EU- och riksdagspolitiker som nu vill se en begränsning av fisket av strömming och sill i Östersjön.
- Sannolikt har det bidragit till att Sverige sa nej till det utvidgade kvotförslag som övriga Östersjöländer sa ja till.
- Vår debattartikel i somras om en beredskapskvot - Ett bidrag i debatten om fisket i höst.
- Vi har sex debattartiklar publicerade i olika dagstidningar under året.
- Vi blev inbjudna att ge våra synpunkter i ett samråd om fiskekvoterna i Landsbygds- och infrastrukturdepartementet i september.
- Då vi definitivt inte är nöjda med kvotbeslutet för 2026, planerar vi nya aktiviteter inför nästa års förhandlingar.
 - Vi kommer att utöka våra aktiviteter i de övriga EU-anslutna Östersjöländerna.
 - Vi har översatt vår hemsida till engelska, finska, danska, tyska och polska.
- Vi fortsätter propagera för att Sverige på egen hand inför en 12 sjömil gräns mot storskalig industritrålning längs hela vår ostkust.
- Missa inte prisutdelningen av ”Den Sura Sillen 2025”.

ETT NYTT ÅR NÄRMAR SIG

VI SER TILLBAKA PÅ DET VI FÅTT GJORT UNDER ÅRET OCH VAD VI VILL GÖRA NÄSTA ÅR

Så har vi lyckats påverka under 2025

Vi märker att vi under 2025 har lyckats få till en del positiva saker. **Nu vill 6 av våra 8 politiska riksdagspartier**, det vill säga en bred majoritet (enligt enkät gjord av [Deep Sea Reporter i oktober 2025](#)), **begränsa fisket** av den strömming och sill som fångas av de stora industritrålarna som kör fisken till Skagen och får den omvandlad till fiskmjöl och -olja. Våra möten med centrala EU- och riksdagspolitiker har sannolikt varit med och bidragit till deras ståndpunkt och till att vårt statsråd sa nej till det utvidgade kvotförslaget som drevs igenom av övriga Östersjöstater.

Även [vår debattartikel](#) om att behålla en stor del av vår totala kvot av strömming och sill i havet, som en **beredskapskvot**, har bidragit till att detta begrepp nu inför valet har utvecklats till en diskussion om just beredskapskvot. Argumentet om en **beredskapskvot** används nu ofta i debatten och enligt uppgift lär det också finnas i några partiers handlingsprogram.

Vi är också mycket glada för att vi inför kvotförhandlingarna i år fick möjligheten att vara med och **ge våra synpunkter i ett samråd med centrala handläggare i Landsbygds- och infrastrukturdepartementet**. Organisationerna i det samrådet, inklusive Östersjöuppropet, var alla positiva till det försiktiga och återhållsamma kvotförslag EU kommissionen lagt fram.

Östersjöuppropet var dock den enda organisation i samrådet som påpekade betydelsen av att också utveckla ett mottags- och beredningssystem för fisk på flera platser längs Östersjökusten och Gotland.

I tillägg till artikeln om beredskapskvoten har vi skrivit och publicerat fyra debattartiklar i olika rikstidningar i Sverige och Finland.

- [Lyssna på vad forskningen säger – minska fiskekvoten av sill och strömming i Östersjön med minst 50 procent](#), Sydsvenskan 5 augusti
- [Ministern måste ta ansvar för strömmingen](#), Svenska Dagbladet 22 augusti
- [Brist på strömming gör laxen i Östersjön sjuk](#), Hufvudstadsbladet 7 oktober
- [Bråttom för Kullgren att flytta ut trålgränsen](#), Dagens Nyheter 1 november

Vi har också publicerat en insändare [Rädda kustfisket innan det är för sent](#) i elva (11) olika lokala tidningar längs Östersjökusten. Insändaren har i något fall publicerats av våra lokala eldsjälar. Stort tack till dem. Insändaren är med vissa lokala variationer den samma i alla tidningarna.

Och ni har väl inte missat **vår YouTube-video där vi presenterar utdelningen av ”Den sura Sillen”**? Har ni missat den så gå in här: [Den Sura Sillen](#). Se den, ge den en tumme upp och dela vidare.



Hur vi vill påverka i 2026

Vi har inte alla planer klara inför 2026 så det kommer säkert fler punkter på vår Att-Göra-Lista framöver men ett par saker vet vi redan nu.

Vi kommer att fortsätta arbeta med att **få infört ett förbud mot storskalig industritrålning av sill och strömming men möjliggöra fortsatt småskaligt fiske och fiske för human konsumtion inom 12 sjömil längs hela den svenska Östersjökusten inklusive Öland och Gotland**. Det är något som vi redan satt i gång med. Vårt förslag är helt i enlighet med [proposition för havsmiljön \(Prop. 2023/24:156\)](#) som regeringen presenterade i juni 2024. Eftersom Sverige kan göra detta själv utan att få något godkännande från EU, och eftersom det nyligen redan utretts av Havs och Vattenmyndigheten bör förbudet kunna genomföras raskt tycker vi. Vi har lagt fram den här möjligheten i en artikel nyligen i [Dagens Nyheter](#) där vi förklarat möjligheten lite mer. Vi har kontaktat ledamöterna i Miljö och Jordbruksutskottet och några av ledamöterna har sagt att de ska ta upp frågan med ministern. Vi hoppas på att alla ledamöterna trycker på i denna fråga och ser till att snabbt få förbudet genomfört.

Vi är också i gång med att kontakta möjliga **eldsjälar, organisationer och politiker i de andra Östersjöstaterna**. Det vi vill är dels att försöka få i gång debatten om överfisket av sill och strömming i vårt hav och ifrågasätta de olika staternas politik i frågan. Vi har redan börjat litegrann men under 2026 lägger vi mer fokus på det. För utan att vi får med de andra Östersjöstaterna blir det ingen minskning av fiskekvoterna. Det kan inte Sverige göra ensamt.

Vi kommer naturligtvis också att, precis som i år, på olika sätt försöka få ned fiskekvoterna i **nästa års kvotförhandlingar** i oktober.

Priset ”Den Sura Sillen 2025”

Ni har väl inte missat prisutdelningen av ”Den Sura Sillen” – priset ingen vill ha? Om ni missat den så gå in på länken: [Den Sura Sillen](#). Vår egen storfiskare delar ut priset till en som inte gjort det han, utifrån sin position, haft möjlighet till för att begränsa fisket av sill och strömming i Östersjön. **Ge den en tumme upp och dela videon** vidare i dina sociala kanaler om du gillar prisutdelningen. På det sättet kan fler upptäcka och se prisutdelningen. I skrivande stund har över 1200 sett videon men vi tror att fler gärna skulle vilja se den om de bara kunde hitta den. Så hjälp oss att sprida den.



Hemsidan - nu på 6 språk

Vi har nu hemsidan inte bara på svenska och engelska. Den sista månaden har vi den på finska, polska och danska och nu senast också på tyska. Nu kan de flesta runt Östersjön läsa om vad vi håller på med på sitt eget språk. Sprid den gärna till era vänner och andra kontakter runt Östersjön. De kan också stödja oss.

Bidrag till Östersjöuppropets arbete

Vi tackar för alla era bidrag till vårt arbete. Era generösa bidrag gör det lättare för oss att genomföra vårt arbete med framför allt uppdateringar och översättningar av hemsidan till andra språk och den mailfunktion som vi använder för att skicka ut våra Nyhetsbrev.

På vår <https://www.ostersjouppropet.se/Svenska/st-d-oss-genom-bidrag> kan man Swisha ett frivilligt bidrag. Vi bekostar vårt arbete i uppropet med egna pengar men är tacksam för frivilliga bidrag. Tack på förhand för alla bidrag, stora som små.

Vi fortsätter växa!

När vi inkluderar antalet medlemmar och anställda i de stödjande föreningarna, de andra organisationerna, företagen och enskilda privatpersoner är vi **totalt över 165 000** varav **drygt 2 000 är privatpersoner**.

Vi har under månaden fått med oss **3 nya föreningar och företag** som stödjer uppropet och är nu uppe i **totalt 136**. De nya är:

- Baltic Sea NGO Network, Denmark
- Food Scout
- Esam AB

Vi är speciellt glada för att Baltic Sea NGO Network, Denmark stödjer oss. Det är den första stödjande organisationen utanför Sverige och vi hoppas detta kan sprida sig vidare i Danmark och också i de andra Östersjöländerna.

Fortsätt gärna att sprida vårt Östersjöupprop bland vänner, bekanta och överallt! Ju fler stödjande medlemmar vi representerar, desto större tyngd får vi i våra möten med beslutsfattare på olika nivåer.

Östersjökontraktet. Vi samarbetar med Östersjökontraktet. Några av er har säkert tecknat kontraktet med Östersjökontraktet. Om ni inte redan gjort det så gå gärna in här:

<https://www.ostersjokontraktet.se/>

Läsvärda Länkar

Här är några intressanta länkar för den som vill veta mer om sill/strömmingsfisket i Östersjön. *För att begränsa längden på Nyhetsbrevet har flera intressanta tidigare länkar tagits bort. Vill du se dem gå då in i våra tidigare Nyhetsbrev som du hittar under Aktuellt på vår hemsida www.ostersjouppropet.se.*

Följ debatt mellan Baltic Waters och Vi Svenska Fiskare

- [Baltic Waters: Svenska fiskekvoter bör gynna svenska fiskare](#)

- Vi Svenska Fiskares kommentar: Östersjöns bestånd av strömming är inte hotade
- Baltic Waters svar: Blunda inte för risken för kollaps av strömmingsbestånden

Läs också:

- Baltic Waters: Dags att modernisera fördelningen av svenska fiskekvoter
- Deep Sea Reporter: Det finns inget fiske utan fisk. Punkt.

**Hans, Anders L., Anders N., Britt-Marie och Kicki
Östersjöuppropets arbetsgrupp**